基于产教融合的工业软件人才培养模式探索

何书萍1俞莉莹2李映1

1. 苏州大学计算机科学与技术学院 江苏 苏州 215000

2. 苏州大学软件学院 江苏 苏州 215000

摘要: 本文基于产教融合的工业软件人才培养模式,以"卡脖子"大型工业软件领域为主线,从校企深度产教融合的角度出发,以学生为中心,探索如何建立有效的产教融合机制、创新人才培养模式、建设优质教学资源、优化师资队伍以及培养学生的创新创业意识。通过这些方面的探索,本文旨在培养视野开阔、专业精深、勇于创新、职业素养高的软件科技人才,为我国工业软件领域的可持续发展做出贡献。

关键词:产教融合:工业软件:人才培养

1 引言

2017 年《关于深化产教融合的若干意见》出台,将产教融合提升为国家重大政策战略。新技术的涌现对产教融合协同育人提出了新要求。产教融合协同育人是培养人才的有效途径,是提升人才培养质量的关键举措,是促进产业创新和经济高质量发展的战略性措施 [1]。教育部和工信部联合发布《关于快建设发展新工科实施卓越工程师教育培养计划 2.0 的意见》,强调实现协同育人。特色化示范性软件学院建设指南指出,要聚焦国家软件产业发展重点,在关键基础软件、大型工业软件、行业应用软件等领域,培育建设一批特色化示范性软件学院,探索具有中国特色的软件人才产教融合培养路径 [2-3]。

在国外,许多高校和企业在人才培养方面已经采用了深度产教融合的模式。例如,美国麻省理工学院与多家企业合作,建立了"产业-学术合作伙伴关系",共同开发工业软件 [4]。在欧洲,一些高校则通过"产学研合作"的方式,与企业共同开展研究项目,以培养创新型工业软件人才。德国的"双元制"教育体系也是一种典型的深度产教融合模式,通过紧密的校企合作关系,实现学生与企业需求的高度匹配。国内逐渐关注产教融合的工业软件人才培养模式,一些高校和企业在校内设立"产业学院",通过校内实践、企业实习等方式,提升学生的学习成果和实践能力 [5]。一些教育机构还与企业合作开展培训课程和技能鉴定,以培养符合企业需求的工业软件人才。

从上述国内外研究现状可以看出,当前产教融合软件人才培养中存在的主要问题和挑战包括缺乏实践经验和协调机制、缺乏专业师资队伍、课程设置不合理等^[6-7]。针对这些问题,本文将从校企深度产教融合的角度,以学生为中心,遵循 OBE 理念,从工业领域软件人才能力结构等方面,探索培养视野开阔、专业精深、勇于创新、职业素养高的软件科技人才。

2 人才培养模式创新

高校需根据工业软件行业的发展需求,准确定位人才培养目标。为了实现这一目标,高校应该建立校内培养与企业学习相结合的人才培养方案,以"项目导入、任务驱动"模式进行教学改革。通过这种方式,高校可以形成"基础软件架构+行业需求"的教学模式。同时,高校应该围绕工程化人才培养体系中心,构建"育人+育才"双向同行的多维度协同人才培养模式。

2.1 育人与育才同向同行

高校以"立德树人"为根本,构建人才培养方案时应强化

课程思想教育的示范引领作用。通过竞赛、构建团队等措施,提 升师资队伍思想教育素养,实现知识、价值、能力多元统一。针 对不同学科及学术需求,进行模块化设计和修订,实现学生优先 选课、提前毕业。围绕工业界需求,培养学生解决复杂工程问题 能力,并具备领域知识与软件技能、自主创新能力。构建多学科、 多专业、多层面育人与育才同向同行的人才培养体系。

2.2 学科交叉与产教融合协同

面向新技术、新模式、新业态发展,在人才培养方案建设中需重点关注"培养什么,如何培养,培养得怎么样"的问题,从课堂和实践教学改革入手,构建通用知识与领域知识结合的复杂问题空间描述,多学科交叉与真实场景行业经验的工程实现。以创新实验项目和工程设计项目为抓手,从专业、课程、产业等角度,打破学科间的壁垒,以模块化形式,重构"项目+任务+课程"新教学体系,形成多学科交叉协同育人机制。

2.3 全链方式协同育人机制探索

实现"企业专家进课堂、校内教师挂职进企业、学生实训进校内外协同育人基地"的全链方式育人模式,培养学生从普适技术到落地场景能力,有效拓展能解决实际复杂软件工程问题的特定技术能力,真正实现课内课外一体化,校内校外深度产教融合,协同育人无缝连接。创设线上与线下、课内与课外、虚拟与现实相结合的新型学习环境,全面改进和提升学生的学习方式。通过学生深入实际,熟悉真实或模拟的工作环境,强化学生能力,增强事业心、责任感,培养良好的职业素养以及团队开发协作能力,共享人才培养,构成"双重训练"的全链协同育人。以"工科基础、简单软件开发、行业知识与技能、复杂工程"四阶段逐层提升能力训练为抓手,强化学生解决复杂工程问题能力。

3 专业教学资源建设

高校应积极与企业等产业机构合作,共同开发教材、实践项目、网络资源等教学资源,提高人才培养质量和适配性。高校可根据合作重点软件企业的岗位特性与要求,革新传统教学体系,以项目化生产活动为教学单元。面向工业软件生态体系,结合课程间技术共通性,分解典型任务,形成可互选的课程模块。面向软件架构、需求分析、编程实现、质量保障、算法建模等岗位的能力需求,拓展课程模块,提高学生多岗位适应性和操作技能水平。引入中国行业企业先进技术和行业领域知识,更新计算机类与软件类基础课程,以培养学生创新创业能力为基础,强化学生工程实践能力等专业综合能力培养。通

作者简介:何书萍(1982-),女,江苏泰州人,硕士研究生,苏州大学计算机科学与技术学院,助理研究员,研究方向:教育管理。

作者简介: 俞莉莹(1981-), 女, 江苏无锡人, 硕士研究生, 苏州大学软件学院, 副研究员。

作者简介:李映(1976-),女,江苏苏州人,硕士研究生,苏州大学计算机科学与技术学院,实验师。

项目名称: 江苏省高等教育教改研究课题(重点)《产教融合的信创卓越工程师培养模式改革研究与实践》,项目号: 2023JSJG082。

数字化教育 2024年第24期 **数字化用户**

过建立符合行业需求的教学体系,高校可以更好地培养符合市场需求的创新创业人才,促进工业软件行业的发展。

3.1 产教融合专业课程教材建设

高校应以共建专业定制开发课程建设为核心,更新教学内容,实现优秀国产软件进校园、进课堂、进实训。这不仅可以提升学生的实践能力,还可以促进优秀国产软件的发展。为此,高校应围绕工业企业技术,深度产教融合,将企业真实场景实训融入教学体系,以自编讲义-教学实践-提升凝练-出版教材的建设机制,出版适合工业软件人才培养的产教融合教材。同时,高校还应构建"教材建设-自制仪器-自主软件开发平台研制-企业真实场景实训"人才培养生态,为学生提供更加真实、全面的实训环境。

3.2 构建真实技术和流程的实验实训平台

为了提高学生的实践能力和创新能力,高校应根据生产、服务的真实技术和流程,构建实验实训实习环境、平台和基地。相关建设内容包括实验室改造、实验设备升级、配套实验教材、实验教学的组织方式、考核方式等方面的内容。实验室改造应该符合实践教学的要求,为学生提供良好的实践环境。实验设备应该选用先进的设备,以保证实验结果的准确性和可靠性。配套实验教材应该根据实践教学的需要,编写符合实际情况的教材,以帮助学生更好地掌握知识和技能。实验教学的组织方式应该采用开放式组织方式,让学生能够自由地进行实践活动。

3.3 重构校内外实践教学体系

实验实践教学是培养高端软件人才的关键。高校应整合校内外资源,构建实践教学体系。具体而言,高校应针对工业和基础软件方向,建立实践实训体系,形成立体化知识结构。同时,高校还应更新实践教学资源,引入优秀国产软件。此外,高校应与大型工业软件联盟或开源社区合作,深化产教融合,构建实践教学课程支撑体系,培养卓越工程师。

校内实践包括专业基础课程、专业核心课程的基本实践、综合项目实践和创新创业实践。为提高学生的技能和职业能力,高校可以建立准工业实践环境,基于企业项目成立实训小组。同时,将内容紧密、逻辑性强的课程整合为模块,以软件理论与工程应用为核心,构建四模块(基本技能、单项技能、综合 技能、综合实践)和五环节(认知实践、课程实验、专业综合实践、学科竞赛、创新创业训练)的校内实践教学子体系。

校外实践教学是校内实践教学的延伸和提升。高校应利用企业资源建设实训和实践教育平台,满足实训课程、实践教育、毕业设计等产教融合人才培养任务的需求。同时,高校应建设真实场景的专业实训基地,作为校内实验资源的补充。校外基地应提供符合卓越工程师要求的软件开发实习项目,提升学生在真实工业软件行业应用场景下的认知、操作、分析、设计、管理、创新等六大方面的工程能力。

4 专业师资队伍优化

高校应构建激励措施,促进"四链融通",打造由校内教师、创新导师、创业导师和校外企业导师组成的教学团队,激活教师活力。同时,引入公平竞争机制,完善人才培养质量监督机制,加强师资队伍建设,构建素质高、结构合理、业务过硬、具有创新精神的双师型师资队伍。通过多种模式,整合校内交叉学科优秀教师,聘请行业技术专家,建立由项尖学科带头人和优秀青年骨干组成的专职教师队伍,突出"大师引领",优化"传-帮-带"机制,培养创新创业人才。高校还应采用开放式社会化的办学体制和灵活的教师聘任机制,探索以人才培养为中心的分配制度。健全外聘教师管理与考核办法,探索产业教师特设岗位计划,完善产教融合师资队伍结构。共享型实

践创新服务平台应采用由大学教师和企业工程师组成的师资队 伍,并探索动态管理模式。

5 创新创业意识培养

将创新创业教育融入专业培养是当前高校教育的重要趋势。为了实现"人才链-创新链-产业链"深度融合,高校应以解决产业共性技术和需求创新问题为导向,在教学过程中让学生接触产业,在生产中进行教学,从学生的创新意识、创业能力、双创实践三个方面进行引导教育。通过"以赛促学,以赛促教、学赛结合"教学模式的改革,整合学生课外科技、文化、社团、社会实践等互动,构建与行业企业需求、毕业实习和毕业设计环节同行的"省校院"三级大学生科技创新体系。这一体系可以激发学生的双创实践的自主性和积极性,同时也可以调动教师双创指导的积极性,并纳入人才培养方案中,为学生的个性化发展与素质和能力培养创设条件与环境。为了更好地完善校内外教师指导模式,高校可以成立跨年级创新创业兴趣小组,鼓励学生积极参加校、省和国家大学生创新创业项目的申报,以及"互联网+"大学生创新创业大赛的角逐。这些活动可以提升学生的创新创业思维与能力。

结束语

工业软件人才培养模式基于产教融合,可提高学生实际操作能力和项目经验,满足企业对工业软件人才的需求。该模式已在国内外得到广泛应用,取得一定成效,但仍面临政策、企业和学校等多方面的挑战。为落实该模式,政府、企业和学校需共同努力,加强联系与合作,提高人才培养质量和效率。未来研究可从以下几个方面展开进一步探索:一是深入研究企业与学校合作机制,提高合作紧密度;二是探索多元化实践方式,为学生提供更丰富的实践机会;三是建立科学的评估体系,客观评价学生成果和能力;四是加强政策、资金等方面的支持,推动产教融合的工业软件人才培养模式可持续发展。

参考文献

- [1] 国务院办公厅. 国务院办公厅关于深化产教融合的 若 干 意 见 [EB/OL].http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-12/19/content_5248564.html, 2017-12-19
- [2] 中华人民共和国教育部.关于加快建设发展新工科实施卓越工程师教育培养计划 2.0 的意 见 [EB/OL].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/moe_742/s3860/201810/t20181017_351890.html, 2018-10-17
- [3] 中华人民共和国教育部.教育部办公厅 工业和信息 化部办公厅关于印发《特色化示范性软件学院建设 指南(试行)》的通知 [EB/OL].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/s7056/202006/t20200619_466895.html, 2020-06-11.
- [4] 沈黎勇,齐书宇,费兰兰.高校产教融合背景下人才培育困境化解:基于 MIT 工程人才培养 模式研究 [J].高等工程教育研究,2021 (06):146-151.
- [5] 方益权, 闫静. 关于完善我国产教融合制度建设的思考 [[]. 高等工程教育研究, 2021 (05): 113-120.
- [6] 任幼巧,新工科背景下产教融合协同育人机制研究——以W学院为例[D],华东师范大学,2022.
- [7] 柳友荣, 项桂娥, 王剑程.应用型本科院校产教融合模式及其影响因素分析[J].中国高教研究, 2015 (5): 64-68.